



奋发作为,全力推进高质量发展

初秋的南通开发区,生动而多姿:错落有致的智能厂房,星罗棋布,吹奏起高质量发展的强音;造型各异的高楼,鳞次栉比,描绘着产城融合的美丽画卷;大小不一的绿地,摇曳生姿,勾勒出幸福生活的人间烟火……

“刚刚过去的五年,是我区积极应对挑战,主动奋发作为的五年;是我区坚持稳中求进,全力推进高质量发展的五年。在市委、市政府的正确领导下,全区上下紧扣目标,务实重行,取得了有目共睹的成绩。”南通开发区党委书记张建华介绍说。

统计数据显示,“十三五”末,南通开发区在全国219个国家级经济技术开发区综合考核评价中跻身前30强,位列全国第29位。累计实际利用外资32.5亿美元,占全市总量的25.3%,在全市产业项目建设考评中连续九个季度“扛红旗”。打造“能达无忧办”服务品牌,营商环境指数在全国经开区中排名第17位、全省第5位。成功获评国家新型工业化产业示范基地,中天科技获得中国工业领域最高奖——中国工业大奖,罗莱生活科技获得2020年度“江苏省省长质量奖”;能达水务公司、格诺思博生物科技有限公司双获国家科技进步二等奖。能达商务区获评中国服务外包产业集聚区、江苏省现代服务业集聚区。



这五年,项目集聚实现新突破

凭借良好的区位优势、优质的政务服务,近年来,南通开发区全面掀起招商引资的新高潮,一批批重特大项目纷至沓来。

总投资100亿元的星源材质锂离子电池隔膜项目,从接洽到落户,只用了100多天的时间,创下南通开发区有史以来百亿级项目签约最快的纪录!

今年2月9日南通开发区有关部门首次拜访星源项

目常州基地,6月16日双方即正式签订投资协议。

“坦率讲,基于项目能长久发展的考虑,今年初我们考察了许多城市和开发区,最终,南通开发区体现出的诚意和高效服务,打动了我们。”

这种诚意和高效服务并非孤例。南通开发区创新体制机制,解决服务企业的痛点与盲点,企业发展服务中心应运而生。此举,旨在重

塑服务流程,重整服务资源,重建服务体系,全力构建一流的企业发展服务新体系。

“开发区有一整套‘帮办制度’,企业从签约到开工,一路绿灯。”今年春节后开工的晟斯创新药项目目前进展顺利,已经开始桩基施工。企业负责人王亚里对开发区的服务团队赞不绝口。

正是如此高效的服务和创新意识,让南通开发区项目集聚不断实现新突破。

据统计,这5年,南通开发区累计实际利用外资32.5亿美元,占全市总量的25.3%;银河航天、上海电气国轩、日本虎牌、新松机器人、维业达柔性触控屏等26个超20亿元项目成功落户,在全市产业项目建设考评中连续九个季度“扛红旗”;企业信用承诺不再审批等改革纵深推进,在全国经开区营商环境指数排名中列第17位、全省第5位。

这五年,转型升级取得新成效

科技是第一生产力。在加大招商引资的同时,南通开发区不断加快产业转型升级的步伐,激发高质量发展的内生动力。

江苏筱莫智能科技有限公司由南通开发区本土企业江苏力德尔电子信息技术有限公司投资6亿元设立。它是南通开发区智能制造主导产业的代表性企业,该项目从事研发、生产、销售智能成套生产设备(电子信息零部件自动化生产设备)、AGV(自动导引运输车)智能机器人设备等产品,主要客户为全球知名手机品牌企业。

企业负责人表示,由于关键技术在智能制造领

域填补国内空白,力德尔“孕育”筱莫智能之初,就是奔着在科创板上市去的,并已经进入实际操作阶段。

“要上市,其中一个重要环节是需要向相关部门提交房产证明,我们新厂区还没竣工验收,就拿不到房产证明,幸亏开发区提供了帮助。”

企业向南通开发区反映这一问题后,开发区有关部门高度重视,开辟绿色通道,帮助企业办理各种手续,比预计要提前两三个月。“这也为我们办理各种上市手续,赢得宝贵时间。”

在加大招商引资的同时,南通开发区不断加快产

业转型升级的步伐,激发高质量发展的内生动力。

过去5年,南通开发区新一代信息技术、智能装备制造、医药健康等产业加快发展;成功摘得长江经济带国家级转型升级示范开发区、国家新型工业化产业示范基地等“国字号”荣誉;IPO上市企业累计达5家,新三板挂牌企业累计达5家;南通综保区仓储货物按状态分类监管经验全国推广,通海港区开港运营;国家级留学人员创业园、国家级科技企业孵化器成功获批,万人发明专利拥有量持续保持全市第一,创新创业氛围更加浓厚。

这五年,民生幸福实现新提升

8月14日,南通开发区中兴街道富民社区又多了一位百岁“宝贝”!他就是家住富民新村的胡永章老人。这位百岁老人可不简单,不仅身子骨硬朗、精神状态不错,平时上下六楼也不需要拐杖,最大的爱好就是下楼遛弯。

“恭喜恭喜,我们来给老人拜寿啦!”中兴街道民政干部顾亮和富民社区干部一起上门,为老人送上尊老金、居家养老服务补贴和一个生日大蛋糕,“今年恰逢建党100周年,又是胡永章老人的百岁寿诞,我们由衷地祝福老人健康长寿。”接过生日礼物,胡永章老人连声道谢,还拉着大家坐下聊聊天、喝口茶。

“百岁老人是社会和家庭的宝贵财富,看到百岁老人身体健康、家庭和睦,我们感到很欣喜。”富民社区党委书记黄爱飞介绍,胡永章老人是社区的第二位百岁老人,这不仅是老人的福气,家人的福气,也是社区的福气。社区将继续做好退休管理工作和老年人居家养老服务,让他们老有所养、老有所依、老有所乐。

据统计,目前南通开发区拥有百岁老人23名,他们的幸福晚年也成为开发区民生事业长足发展的生动缩影。近5年,开发区累计实施民生实事工程62件;居民人均可支配收入5.6万元,是“十二五”期末的1.45倍;优质教育、文化、卫生资源加快集聚;城乡居民养老保险应保尽保,失地农民保障水平全市前列;与陕西城固对口交流协作成效明显;平安法治建设不断深化,基层社区治理实现网格全覆盖,人民群众安全感和法治建设满意度持续上升。

本报记者 陈可
本版图片由南通开发区提供

这五年,南翼新城展现新形象

3日,市区居民张向驾驶着车辆,行驶在南通开发区的星湖大道上,两侧的绿树红花减少了视觉疲劳。“上下班开在这样宽敞美丽的大道上,也是一种享受。”

今年星湖大道提升改造工程正式竣工,在改善道路通行能力之余,也成为展现南通开发区城市风貌的一条景观大道。

星湖大道于1995年建成通车,由于运行年限较长,路面产生断板等问题,严重影响行车安全性

及舒适性,双向四车道也无法满足高峰期交通需求。去年,这条颇有历史的大道开始改造,今年初顺利竣工通车。改造后的星湖大道,从原来的双向四车道变为双向六车道,路幅从24米拓宽到48米,城市家具统一设计,路灯及交通标志多杆合一,并对沿线重要商圈、路口进行了优化。

星湖大道的蝶变,成为南通开发区“南翼新城”建设的缩影。近五年,南通开

发区累计投入城建及基础设施建设资金近100亿元,建成区面积拓展到85平方公里。

与此同时,能达商务区获评为中国服务外包产业集聚区、江苏省现代服务业集聚区,成为人气集中、功能集聚的城市核心;沿江环境、钢丝绳行业、“散乱污”等专项整治取得明显成效,生态环境质量持续优化,产城融合步伐有效加快,南通“金南翼”形象品质全面提升。

南通开发区风貌

